

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Бояркина Михаила Викторовича  
«Археология в краеведческих музеях Центрального Черноземья России  
(конец 1870-х – начало 1990-х гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.06 – Археология в диссертационный совет  
Д.212.038.12 в ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»**

История археологических исследований регионов России – одно из активно разрабатываемых направлений отечественной науки. Диссертация М.В. Бояркина посвящена теме, актуальной как для археологии Центрального Черноземья, так и для всей российской науки о древностях – роли и месту археологических исследований в деятельности музеев Центрального Черноземья России за более чем столетний период – с конца 1870-х до начала 1990-х гг. Археология является важнейшей составляющей научной работы краеведческих музеев, с момента появления во второй половине XIX в. в Центральном Черноземье губернских музеев и на протяжении всего периода их существования. Итогом развития музейной археологии явилось создание в Курске и Воронежской области в начале 1990-х гг. специализированных археологических музеев.

Исследование М.В. Бояркина представляет собой самостоятельную, законченную научную работу, выводы которой хорошо обоснованы. Автору удалось создать целостное представление о роли и вкладе музеев в археологическое изучение Центрального Черноземья, обозначить основные этапы и характерные особенности, показать формы научных изысканий, сформулировать основные тенденции и направления археологической деятельности музеев Центрального Черноземья.

В автореферате М.В. Бояркиным обоснована актуальность его диссертационного исследования, четко изложены поставленные цели и задачи, определены объект и предмет исследования, указаны примененные методы, дана характеристика источниковой базы, выяснена степень изученности темы, определена научная значимость диссертации, отчетливо сформулированы выносимые на защиту положения.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации, структура которой построена по хронологическому принципу. Принятое автором разделение музейной археологии на дореволюционный и советский периоды представляется вполне оправданным.

При очевидных достоинствах работы М.В. Бояркина все же отметим, что к некоторым сюжетам можно сделать замечания корректирующего характера. Во второй главе «Археологическая деятельность губернских музеев региона» автором подробно освещена работа Воронежской учёной архивной комиссии и губернского музея. Здесь также следовало бы сказать о Тамбовской учёной архивной комиссии (в ведение которой в 1884 г. был передан Тамбовский музей) и деятельности её членов по археологическому изучению края, в частности об открытии в 1901 г. Липецкого городища.

Четвертая глава «Место археологии в советской модели краеведческого музея (1930-е – 1980-е гг.). Сотрудничество областных музеев с академическими и вузовскими экспедициями» охватывает достаточно длительный период. Однако остается неясным, были ли в этот период в музеях Центрального Черноземья собственные, постоянно действующие экспедиции или отделы полевых исследований? Создается впечатление, что музейная археология в 1930-1980-е гг. заключалась лишь в финансировании музеями столичных экспедиций и участии в этих экспедициях местных музейных работников. Также, в автореферате было бы желательно указать наиболее известные памятники археологии, открытые и исследованные в этот период.

Высказанные замечания имеют форму пожеланий и не могут повлиять на общую высокую оценку исследования. Представленная работа, кроме безусловной научной ценности, имеет прикладное значение. Материалы, содержащиеся в работе, выводы, полученные автором достойны для последующего использования в разработке проблем отечественной археологии, будут востребованы историками, археологами, преподавателями, сотрудниками музеев в их деятельности.

Основные положения и выводы диссертационного исследования опубликованы автором в девяти научных статьях, в том числе в трех изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также озвучены в докладах на международных и региональных конференциях.

Диссертационное исследование М.В. Бояркина «Археология в краеведческих музеях Центрального Черноземья России (конец 1870-х – начало 1990-х гг.)» написано в русле одного из основных направлений истории отечественной археологии, которое разрабатывается в Воронежском государственном университете. Оно является завершённой научно-квалификационной работой, выполненной по значимой для исторической науки проблеме. Диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствует положениям

пп. 9-11 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «Археология».

Доцент кафедры всеобщей истории и международных отношений ФГБОУ ВО «Кубанский Государственный университет», кандидат исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология

  
Ткачев Алексей Николаевич

«24» ноября 2020 г.

Контактная информация:

*Почтовый адрес:* 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «Кубанский Государственный университет».

*Рабочий телефон:* +7(861)219-96-28

*Адрес электронной почты:* [newhist@hist.kubsu.ru](mailto:newhist@hist.kubsu.ru)

